探索建立社会保险基金预算

■陈小平

福建省高度重视社会保险基金预算工作,从1997年就开始试编基本养老保险基金预算,2001年起逐步以统筹地区为单位试编失业保险、医疗保险等基金预算。近年来,按照财政科学化精细化管理的要求,不断总结经验,规范编制程序,细化预算编制,强化预算约束,完善配套政策,初步形成了社会保险基金预算编制的基本模式,为今后编制社会保障预算,完善复式预算体系做了有益尝试。

社会保险基金预算的编制

(一)明确分工、规范预算编制程序。 福建省基本养老保险实行省级统筹、税 务征收, 预算编制涉及省、市、县三级政 府和财政、劳动保障、税务等部门。为明 确各级政府和部门之间的权责分工,通 过多年的探索、采取了"地市上报、省级审 核、省政府批复"的预算编制形式。首先, 由各地市结合上年末基本养老保险实际 参保人数、新增退休人数、缴费基数、当 年扩面、清欠增收等因素拟定年度基金 征收和支出建议数。其次, 地税局和劳 动保障厅分别对地市上报收入建议数和 支出建议数进行审核,并将审核结果分 别报送省财政厅, 由省财政厅综合平衡 后将基金预算草案报省政府; 经批准后 以省政府名义将年度基金预算批复各地 市政府和省地税局执行。在预算编制过 程中、各单位密切配合、各司其职、各负 其责、分工协作、为科学编制基本养老保 险基金收支预算打下良好的基础。

(二)循序渐进,细化预算编制。基

金预算编制实行"零基预算"。在总结上 年度预算执行情况、掌握收支变化的基 础上,深入分析影响本年度预算的各种 因素, 对收支做出符合实际的预测。其 中, 收入预算主要考虑: 上年末实际缴 费人数、新增退休人员减少收入和私营 企业、个体工商户扩面增加收入等因素, 同时参照上年度企业职工平均工资水平, 适当提高参保职工缴费基数。支出预算 在上年末已参保离退休人员正常支出的 基础上, 充分考虑新增退休人员及调整 养老金待遇水平等各种增支因素。**为**增 强预算编制的科学性, 2009年, 对预算 编制内容又做了进一步充实,将国内生产 总值等宏观经济指标作为预算编制的参 数, 使收支预算的制定更加科学、精细。

(三)积极探索,强化预算约束。为 强化基金预算的约束力,建立了"核定收 支、全额缴拨、超收奖励、短收不补、节 支全留"的省对下财务管理体制。"核定 收支"即省政府核定下达收入支出计划, 上年已收但未入库的收入第二年入库后 不计入第二年的收入任务。"全额缴拨" 即各设区市征收的基本养老保险费全部 上缴省级, 基本养老保险基金支出由省 级全额拨付。"超收奖励"即超额完成省 核定部分(超收) 由省财政在年终结算时 对地市给予一定奖励。"短收不补"即需 省级调剂补助的设区市未完成省核定收 入部分(短收)省级不予调剂补助,短收 部分由地市用基本养老保险基金结余补 足,不足部分由同级政府负担。"节支全 留"即实际收入比省核定的支出减少部 分(节支),纳入地市基本养老保险基金 财政专户管理。同时,省级财政对征收 机关的工作经费采取总额不变、费率分 段累进的核定办法。通过完善财务管理 体制和改革征收经费核定办法,较好地 调动了征收机关和各设区市的征缴积极 性,强化了预算约束力,保证了社会保险 基金预算工作的可持续开展。

(四) 规范管理, 加快配套改革。为 确保社会保险基金预算编制和执行正常 运行, 进一步规范完善了相关社会保险 制度。一是将原由各级劳动保障部门所 属的就业服务机构和社会劳动保险经办 机构代收代缴的城镇灵活就业人员的基 本养老保险费征收业务, 统一移交同级 地方税务部门经办、由地税部门全面负 责基本养老保险费的征收、检查、处罚、 清欠等各项征收管理工作。同时、税务 机关受劳动保障部门的委托负责社会保 险费缴费登记、申报工作, 缴费单位携 带相关材料直接到所在地地方税务机关 办理社会保险登记手续, 初步实现了劳 动保障部门制定社会保险政策、税务机 关征收、社会保险经办机构发放、财政 部门管理基金的模式。二是加强社会保 险基础管理工作。积极推进金保工程建 设,目前省级金保工程数据中心已基本 建设完成,企业职工养老保险核心平台 软件正式投入使用, 实行企业职工养老 保险参保缴费明细申报和个人账户按月 记账, 实现了养老金管理的重大突破。三 是探索制定全省统筹区内的养老保险关 系的转移补偿办法。

(五) 內外结合, 完善基金预算监督 体系。不断加强基金监管, 出台了基金 管理暂行办法、基金内部审计暂行办法、 基金行政监督实施细则、基金监督举报 工作管理办法等一系列管理制度。健全内外监督机构,成立了省社会保障和基金监督管理委员会、省社会保险监督委员会、省社会保险监督委员会、省社会保障专家委员会,发挥社会保险行政监管、社会监督与专家咨询的作用。同时,积极借助外部审计,加强基金监管。地方审计机关每年都对社会保险基金预算执行情况开展例行审计。2002年福建省人大常委会做出决定,各相关部门每半年要向省人大汇报社会保险基金管理使用情况,为基金的安全完整提供了有力保证。

社会保险基金预算的成效

(一) 促进了社会保障事业健康发 展。一是收支预算的科学编制和严格执 行为兑现参保人员待遇打下坚实的基础。 2000年以来,福建基本养老保险基金收 入每年都超额完成省政府下达的预算征 收任务;实际支出数与年初预算数之间 的误差率不超过5%。同期,企业退休人 员月人均养老金提高了667元,确保参保 人员分享到经济发展的成果。二是严格 实行"收支两条线"和财政专户管理、所 有收支活动都经过预算的编制、审批、 行、调整、监督和决算审批等程序,减少 了挤占挪用现象的发生。三是为基金保 值增值工作创造了有利条件。通过编制 社会保险预算, 财政部门可以准确掌握 各项社会保险基金筹集、支付及其管理 情况, 对收支预先进行调控, 有针对性 地开展结余资金保值增值工作。2008年, 按照"保证发放、确保安全、组合合理、 最大增值"的总体原则, 在确保基金正常 支出和安全完整的前提下, 通过适当调整 活期存款、短期定期存款和中长期定期 存款的比例,力求实现收益最大化。

(二)强化了财政监管职能。2008年, 福建各项社会保险基金收入支出规模都 超过200亿元。随着社会保障制度的改 革和逐步完善,这一规模还将增加。这 一庞大的收支如果由主管部门自定政策、自行支付,不受预算的约束和管理,收大于支时结余自行使用,入不敷出时要求政府负担兜底,不但基金安全存在较大隐患,面临较大财政风险,而且破坏国家预算的完整性,影响政府宏观调控作用。通过编制社会保险基金预算,明确财政部门、征收机构和社会保险基金用款单位的权利和责任,有利于增强国家宏观调控能力,强化财政职能,也为完善复式预算制度奠定了基础。

(三)提升了服务水平。夯实基础工作,狠抓信息化管理是做好社会保险基金预算工作的基本前提。近年来,福建按照系统工程和一体化建设的指导思想,坚持统一领导、统一规划、统一管理、以建成社会保险基金收支管理各环节畅通、业务标准统一、操作功能完善、网络安全可靠、覆盖所有社会保险基金的管理信息系统为目标,积极推进社会保险信息化系统建设,推进社会保险基金从收到支的社会化管理和服务,夯实了基础工作。为实现社会保险基金预算科学化精细化管理提供了有力的技术支撑。

社会保险基金预算管理的完善

(一)继续推进基金预算精细化管理。要提高基金预算编制的前瞻性。2009年,拟联合相关部门结合第二次经济普查,开展全省社会保险费源的调查工作。同时继续开展社会保险基金收支趋势三年滚动预测工作,根据预测结果,研究相应的政策建议和措施。探索将在岗职工平均工资、居民可支配收入等宏观经济指标作为社会保险基金预算编制的参数,使收支预算的制订更加科学、精细。

(二)探索分步建立社会保障预算。 在现有试编基本养老保险、失业保险和 医疗保险预算的基础上,尽快将机关事 业养老保险、工伤和生育保险纳入政府 预算管理,编制社会保险基金预算。探 索将社会保险基金预算与公共预算社会 保障项目支出加以汇总,综合编制内容 全面的社会保障预算,逐渐形成以社会 保险费为主要收入来源、财政社会保险 项目支出和事业费支出以及社会保险结 余资金增值收入为补充的、收支内容全 面的社会保障预算管理体系。

(三)切实加强预算管理监督。健全社会保险基金管理机构,实现社会保险经办机构和社会保险基金监督机构密切配合、相互制约,实现制度统一、管理规范、监督有力的目标。同时将行政监督与社会监督相结合。行使政府经济监督职能的财政、审计、监察、税务等部门对社会保险基金的收缴、发放、保值增值情况等进行监督;通过人大对社会保险基金的预算编制、执行、调整、决算、收入组织和支出管理等进行监督;向社会公众及时公布社会保险的政策、法规、制度,开放查询社会保险基金的收支情况及个人账户情况,自觉接受民众监督。

(四)全面推进预算配套政策改革。 首先,要继续加快社会保险费征收体制 改革。在现有厦门、福州、泉州三个市实 行社会保险"五险地税统征"试点的基 础上, 扩大试点覆盖面。通过统一管理 和"一条龙"服务,提高工作效率,减少 征收成本, 为参保人员待遇支付提供有 力保障。其次,要加强社会保险社会化 管理和服务。随着灵活就业人员参加养 老保险人数的增多, 拟推动社会保险经 办机构改进工作方式,进一步公开各项 养老保险政策规定和操作程序, 实行阳 光政策、透明作业。利用金保工程建设, 开展灵活就业人员养老保险欠费提示服 务和个人账户按月对账服务。利用社区 社会保障工作机构和灵活就业人员网上 办理养老保险业务的新途径、满足社会 全面进步的需要和灵活就业人员日益高 涨的个性化服务要求。

> (作者为福建省财政厅厅长) 责任编辑 赵 军